



Коллаж: ОВД-Инфо

03.08.2024, 10:18 [Вся Россия](#), [Другое](#)

[СТАТЬИ](#)

Кого Россия выдала в рамках обмена заключенными с Западом? Истории освобожденных

15 заключенных российских СИЗО и колоний выпустили в рамках обмена на россиян, задержанных и осужденных в других странах. Всего в обмене между Россией, Беларусью, США и еще тремя западными странами участвовали 24 человека: 15 человек освободила Россия, одного — Беларусь, восемь — США, Германия и другие государства Запада. В Россию вернулись шпионы, хакеры, предполагаемые агенты российских спецслужб и убийца чеченского полевого командира Вадим Красиков, осужденный

в Германии на пожизненный срок. Среди освобожденных Россией — политзаключенные, активисты, правозащитники, политики и журналисты, обвиненные и осужденные по различным статьям (госизмена, шпионаж, антивоенные высказывания и другие). Рассказываем о том, кого выдала Россия и как эти люди попали в заключение.

ОБ ЭТОМ НИКТО НЕ УЗНАЕТ

Если об этом никто не напишет. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы плохие дела не оставались в тишине.

ПОДПИСАТЬСЯ

ИЛЬЯ ЯШИН



Илье Яшину 41 год. Он пришел в политику, когда ему было всего 17 лет, сейчас это один из самых известных российских оппозиционных деятелей. С 2006 года Яшин был членом партии «Яблоко», участвовал в митингах и акциях протеста. В 2008 году вошел в руководство движения «Солидарность». С 2010 года политик

участвовал в деятельности «Партии народной свободы» (ПАРНАС), а с 2012 по 2016 год был заместителем председателя партии.

В феврале 2016 года Илья Яшин выпустил доклад «Угроза национальной безопасности» с резкой критикой Рамзана Кадырова. Он публично обвинял лидера Чечни в организации убийства Бориса Немцова, а в 2022 году опубликовал петицию с требованием его отставки.

В 2017 году после муниципальных выборов в Москве Илья Яшин стал депутатом муниципального округа Красносельский и занимал эту должность четыре года, пока не ушел из-за «усилившегося давления на муниципалитет» и «бесконечных проверок» прокуратуры.

В 2019 году российские власти сняли Яшина и других независимых кандидатов с выборов в Московскую городскую думу, а через два года не дали зарегистрироваться в кандидаты на довыборы в Мосгордуму, обвинив в связях с ФБК и штабами Навального.

С начала войны Илью Яшина трижды штрафовали за антивоенные высказывания по статье о «дискредитации» армии РФ (ст. 20.3.3 КоАП). Он был одним из немногих оппозиционных деятелей, кто открыто критиковал российскую власть и войну с Украиной, оставаясь в России — политик принципиально отказался от эмиграции. 27 июня 2022 года, когда Яшин гулял в парке, его задержали и арестовали на 15 суток по статье о неповиновении полиции (ст. 19.3 КоАП).

9 декабря 2022 года Мещанский районный суд Москвы приговорил его к восьми годам и шести месяцам колонии общего режима по обвинению в распространении «фейков» об использовании вооруженных сил по «мотивам политической ненависти или вражды» (п. «д» ч. 2 ст. 207.3

УК). На тот момент это был самый суровый приговор в России по такому делу. Поводом стал стрим на YouTube, в котором Яшин говорил о расправе над местным населением в украинском городе Буче.

На суде он объяснил, что пытался быть объективным и разобраться в случившемся, обратил внимание, что во время прямого эфира употреблял фразы «можно предположить», «это выглядит как», «давайте изучим аргументацию обеих сторон», но ничего не констатировал.

За время заключения политика несколько раз отправляли в ШИЗО. В первый раз — на 5 суток в декабре 2023 года. В следующий раз — на 10 суток в апреле следующего года: по словам его адвоката Михаила Бирюкова, «за нарушение формы одежды: он снял куртку утром во время приема пищи». В очередной раз Илью отправили в штрафной изолятор через месяц — уже на 15 суток, лишив свидания с родителями. В начале июня 2024 года срок содержания в ШИЗО продлили на 12 суток.

В марте 2024 года Яшина поставили в колонии на профилактический учет как лицо, «склонное к изучению и распространению экстремизма». Даже находясь в заключении политик продолжает критиковать российскую власть и высказываться о войне в Украине через свои соцсети.

13 на свободе, 1289 в тюрьме. Вы можете им помочь.

13 заключенных по политическим мотивам вышли на свободу, но более 1 200 по-прежнему находится в СИЗО или колонии. ОВД-Инфо защищает 100 человек по уголовным делам. Такие дела делятся годами и подзащитным нужна помощь на протяжении всего судебного процесса. Подпишитесь на пожертвования ОВД-Инфо, чтобы никто не остался один на один с системой.

ПОДПИСАТЬСЯ

Лилия Чанышева



Лилии Чанышевой 42 года. Она — независимый политик из Башкортостана и глава штаба Навального в Уфе с 2017 по 2021 год. Стала первой задержанной по уголовному делу о создании «экстремистского сообщества», которое завели на Алексея Навального и его соратников осенью 2021 года. Лилию задержали в ноябре 2021 года и предъявили обвинения сразу по трем уголовным статьям.

До того как пойти в политику, Чанышева состоялась как профессионал в сфере консалтинга и работала в PricewaterhouseCoopers — одной из четырех крупнейших международных консалтинговых компаний. Затем работала в другой компании «большой четверки» —

Deloitte. В 2013 году Лилия участвовала в качестве волонтера в избирательной кампании Алексея Навального на выборах мэра Москвы. Вступила в основанную Навальным «Партию прогресса». В 2014 году была наблюдателем на выборах от ассоциации «Голос».

В 2017 году Лилия оставила высокооплачиваемую работу в консалтинге и стала

главой штаба Навального в Уфе. Чанышева выпускала расследования и занималась организацией протестных акций. В июне 2017 года она организовала в Уфе антикоррупционный митинг, а в январе следующего года за призывы выйти на несогласованную акцию ее арестовали на пять суток. В мае 2018 года она провела 18 суток в спецприемнике из-за акции «Он нам не царь» против инаугурации Путина.

В ноябре 2019 года Лилия Чанышева пришла в Курултай (Государственное Собрание республики Башкортостан) на общественные слушания по поводу бюджета Башкортостана, чтобы узнать причину сокращения расходов на образование, культуру и спорт. Когда ей не дали выступить, она вышла к трибуне со словами «Как увеличить доходную часть бюджета? Меньше воруйте, господа, меньше ешьте, меньше повышайте себе зарплату и меньше платите пропагандистским СМИ». После этого охранники вывели ее из зала.

В декабре 2020 года она раскрыла схему незаконной закупки новогодних елок властями Башкортостана — в обход конкурса и по завышенной цене. Региональное управление ФАС подтвердило незаконность закупки и обязало компанию-поставщика вернуть в бюджет 115 миллионов рублей, а на чиновника, подписавшего договор, завели уголовное дело.

16 апреля 2021 года прокуратура Москвы подала иск о признании ФБК и штабов Навального экстремистскими

организациями. Многие сотрудники ФБК, опасаясь уголовных дел, стали уезжать из России. Лилия Чанышева и ее муж остались в стране.

9 ноября 2021 года Чанышеву задержали и этапировали в московское СИЗО-6 «Печатники», где она провела 453 дня. Ей предъявили обвинения по статьям об «организации экстремистского сообщества» (ч. 1 ст. 282.1 УК), «публичных призывах к осуществлению экстремистской деятельности» (ч. 1 ст. 280 УК) и «пропаганда некоммерческой организации, деятельность которой сопряжена с побуждением граждан к отказу от исполнения гражданских обязанностей или к совершению иных противоправных деяний» (ч. 3 ст. 239 УК)

В 2022 году в СИЗО-6 «Печатники» в Москве Чанышева пыталась организовать раздельный сбор вторсырья.

1 марта 2023 года начался процесс в Кировском районном суде Уфы, который объявили закрытым. 14 июня 2023 года судья Азамат Бикчурин приговорил Чанышеву к 7 годам и 6 месяцам колонии, признав ее виновной по всем трем статьям, но назначив наказание только по статье об «организации экстремистского сообщества». В последнем слове на суде Чанышева сказала: «Если вы посадите меня на 12 лет, то я уже не успею родить ребенка. Дайте мне шанс стать мамой». В апреле 2024 года Верховный суд Башкортостана ужесточил приговор с 7 с половиной до 9 с половиной лет колонии.

Саша Скочиленко



Саше Скочиленко 33 года. Она — художница, музыкант и поэтесса, бывшая сотрудница петербургского издания «Бумага», открытая лесбиянка. В 2014-м Саша выпустила комикс «Книга о депрессии» — историю про девочку Сашу в поисках лечения. Позже Александра Скочиленко создала еще две книги: «Что такое мания?» и «Меня никогда не любили».

Саша участвовала в написании книги журналистки Маши Пушкиной — «Биполярники. Без масок. Откровенные истории людей, которые искали себя — и изменили мир» и нарисовала иллюстрации для другой ее книги «Биполярное расстройство: пособие по выживанию».

Впервые Сашу задержали 4 марта 2022 года на акции протеста против войны в Украине. Спустя несколько недель вечером 31 марта Саша Скочиленко зашла в супермаркет «Перекресток» на Васильевском острове и оставила там несколько антивоенных листовок на месте ценников.

11 апреля Сашу задержали по доносу пенсионерки Галины Барановой, которая заметила необычные ценники. В интервью изданию «Бумага» она позже рассказала, что уголовную статью считает слишком строгой: «Я вообще-то удивлена была. Я с самого начала прокурорам говорила: ну что за глупость-то? За это столько же не дают. Выпороли и отпустили».

За акцию с ценниками на Скочиленко завели уголовное дело о «фейках» по мотиву «политической ненависти к Российской Федерации» (ч. 2 ст. 207.3 УК).

С детства у Скочиленко были проблемы со здоровьем. Ей диагностировали генетическую непереносимость глютена — целиакию, поэтому со школы она была на безглютеновой диете. В 17 лет врачи рекомендовали ей поставить кардиостимулятор из-за аритмии.

«Мое здоровье ухудшается уже несколько месяцев. И если в начале были проблемы только из-за моего генетического аутоиммунного заболевания — целиакии (тошнота, рвота, боль в животе из-за многократного нарушения диеты), то теперь прибавились проблемы с сердцем, о которых я не вспоминала с 17 лет, потому что заботилась о своем здоровье и вела достаточно спокойный образ жизни. <...> Время от времени темнеет в глазах, появилась одышка, тяжесть в груди, частые головокружения и боли в левой руке. Терапевт на экспертизе услышал шум в сердце, а терапевт в СИЗО подтвердил это», — рассказывала Саша изданию «Север. Реалии».

Правозащитная организация Amnesty International объявила Скочиленко узницей совести, проект «Поддержка политзаключенных. Мемориал» признал ее политической заключенной, а BBC внесло Александру в список 100 вдохновляющих и влиятельных женщин со всего мира за 2022 год.

16 ноября 2023 года Василеостровский районный суд Санкт-Петербурга приговорил Сашу к 7 годам лишения свободы в колонии общего режима.

Олег Орлов



Олегу Орлову 71 год. Он один из самых известных правозащитников в постсоветской России, председатель совета Правозащитного центра «Мемориал» и член правления одноименного международного историко-просветительского общества (обе этих организации российское государство ликвидировало). В 2009 году ему присудили премию имени Андрея Сахарова «За свободу мысли», в 2012 году — премию Московской Хельсинкской группы в номинации «За исторический вклад в защиту прав человека и правозащитное движение».

Орлов занял антивоенную позицию задолго до российско-украинской войны. С 1979 года протестовал против боевых действий в Афганистане: изготовил примитивный копировальный аппарат и расклеивал политические листовки.

В 1988 году Орлов стал членом инициативной группы «Мемориал», которая выступала за реабилитацию политзаключенных и жертв репрессий в СССР, предание гласности нарушениям прав человека, создание мемориалов, музея и библиотеки о политических репрессиях. Позже появилось Всесоюзное добровольное историко-просветительское общество «Мемориал», который затем переименовали в Международное историко-просветительское, правозащитное и благотворительное общество «Мемориал».

В девяностые Орлов работал в аппарате Верховного совета и трудился над законами о гуманизации пенитенциарной системы России и реабилитации жертв политических репрессий.

Его специализацией долгое время был Северный Кавказ. Во время войны в Чечне Орлов договаривался об обмене пленными, лично встречался с чеченскими лидерами Джохаром Дудаевым и Асланом Масхадовым и инспектировал госпитали и лагеря для военнопленных. Занимался проблемой похищения людей в Чечне, Ингушетии и Дагестане. Позднее, после убийства правозащитницы Натальи Эстемировой, глава Чечни Рамзан Кадыров лично судился с Орловым, обвиняя его в клевете.

14 июня 1995 года террористы командованием Шамиля Басаева напали на город Буденновск в Ставропольском крае и взяли в заложники более 1200 мирных жителей, которых 5 дней удерживали в городской больнице. Освободить практически всех удалось благодаря переговорам между Басаевым и премьер-министром России Виктором Черномырдиным, которые вряд ли бы состоялись без активного участия группы депутатов и правозащитников, куда входил и Орлов. Участники группы стали добровольными заложниками, обменяв себя на гражданских в качестве гарантов достигнутых соглашений.

В 2004 году Олег Орлов стал членом Совета при президенте РФ по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека под председательством Эллы Памфиловой, но уже через два года покинул его после комментария Владимира Путина об убийстве Анны Политковской, в котором президент заявил, что это убийство нанесло России больший урон, чем публикации журналистки.

Преследование Олега Орлова после вторжения в Украину началось с его задержаний на антивоенных пикетах весной 2022 года. Орлов семь раз выходил с антивоенными протестами — каждый раз его задерживали. Дважды суд по административным делам признал правозащитника виновным в «дискредитации» армии РФ (ст. 20.3.3 КоАП).

29 апреля 2022 года Олег Орлов вновь вышел с плакатом: «СССР 1945 — страна, победившая фашизм. Россия 2022 — страна победившего фашизма!». 12 мая судья Тверского районного суда Москвы Вера Занина оштрафовала Орлова оштрафовала по статье о «дискредитации» также на 50 тысяч рублей.

В марте 2023 года против него возбудили уголовное о «повторной дискредитации армии РФ» (ч. 1 ст. 280.3 УК). Совет Европы назвал этот судебный процесс «пародией на правосудие», в поддержку Олега Орлова выступали в Международной федерации за права человека и в Норвежском нобелевском комитете. 11 октября 2023 года Головинский районный суд Москвы приговорил Олега Орлова к штрафу в 150 тысяч рублей. Прокуратура потребовала ужесточить наказание до трех лет лишения свободы. Дело вернули на пересмотр.

Первое заседание в рамках повторного рассмотрения дела прошло 16 февраля 2024 года. На нем Орлов не признал вину и отказался защищать себя. В суде он читал роман «Процесс» Франца Кафки. 26 февраля Орлов выступил с последним словом, в котором вновь заявил о своей невиновности:

«Я не совершил преступления. Меня судят за газетную статью, в которой я назвал политический режим, установившийся в России, тоталитарным и фашистским. Статья была написана более года назад. И тогда некоторым моим знакомым казалось, что я слишком сгущаю краски. Но сейчас совершенно очевидно — я нисколько не преувеличивал».

27 февраля 2024 года суд признал Орлова виновным и приговорил к 2,5 годам заключения в колонии. В СИЗО ему предложили отправиться на войну с Украиной несмотря на 70-летний возраст — сотрудники колонии заявили, что это их «не смущает».

Пол Уилан



Полу Уилану 54 года. Он гражданин США, в прошлом — морской пехотинец. По словам его брата-близнеца Дэвида Уилана, Пол неоднократно участвовал в боевых действиях в Ираке, но кем именно он служил, брат не уточнил.

Издание The Washington Post писало, что в 2008 году Уилана уволили со службы после приговора по обвинению в хищении имущества. С 2016 года он работал начальником службы безопасности производителя автомобильных деталей BorgWarner.

Пол Уилан время от времени посещал Россию. Учил русский язык и вел страницу во «ВКонтакте», где общался с российскими друзьями. 22 декабря 2018 года Пол Уилан в очередной раз прилетел в Москву на свадьбу бывшего сослуживца, который собирался жениться на россиянке. 28 декабря его задержали в гостиничном номере при получении от сотрудника российских спецслужб USB-накопителя.

Сам Уилан заявил, что хотел получить от знакомого в номере «Метрополя» флешку с фотографиями церквей

из Сергиева Посада, где он отдыхал вместе с российским офицером, своим старым другом. Уилана обвинили в шпионаже. По версии обвинения, он был кадровым разведчиком США — собирая в РФ секретные сведения и вербовал сотрудников ФСБ и министерства обороны. Уилан вину отрицал, утверждая, что никогда не имел никакого отношения к американским спецслужбам, а стал жертвой провокации из-за долга около 100 тысяч рублей, который его давний знакомый, оперативник ФСБ, не захотел ему отдавать.

После ареста Уилан неоднократно жаловался на здоровье, сообщал, что ему не оказывают медицинскую помощь. В конце мая 2020 года ему провели срочную операцию по удалению грыжи.

В июне 2020 года Московский городской суд признал Пола Уилана виновным в шпионаже и приговорил его к 16 годам лишения свободы в колонии строгого режима.

В сентябре 2021 года брат Дэвид сообщил, что Пола ударили в мордовской колонии. В ноябре 2023 года родственники заявили, что Уилана избили. По словам брата заключенного, которого цитировал «Голос Америки», 28 ноября в швейной мастерской Пола ударил по лицу новый сокамерник, разбив ему очки. «Антиамериканский сентимент не редкость среди других заключенных», — сказал Дэвид.

Ксения Фадеева



Ксении Фадеевой 32 года. Она — бывшая глава штаба Алексея Навального в Томске. Еще в 2015 году Ксения выходила на пикеты в поддержку томского телеканала ТВ2, который закрывали местные власти. В том же году она стала региональным координатором Движения в защиту прав избирателей «Голос».

Когда в Томске в 2017-м открылся штаб Алексея Навального, Ксения стала заместительницей его главы, а потом и главой. Когда стало известно, что в городе появится штаб Навального, неизвестные проткнули Ксении шины автомобиля и залили дверь квартиры монтажной пеной.

Митинги и протестные акции, которые устраивал штаб, местные власти отказывались согласовывать. Саму Ксению несколько раз задерживали, штрафовали и дважды арестовывали — на 10 и 15 суток. Из-за риска уголовного преследования по статье о «неоднократном нарушении законодательства о публичных акциях» (ст. 212.1 УК) она стала реже выходить на митинги. В сентябре 2020 года Фадееву избрали депутатом Томской городской думы. Она считала, что этому помогло расследование Алексея Навального «Томск в плену у депутатской мафии».

В июне 2021 года Мосгорсуд признал штабы Навального экстремистской организацией. Несмотря на риски Фадеева отказалась покинуть Томск. В декабре того же

года у нее прошел обыск, суд запретил ей пользоваться интернетом, общаться с кем-либо, кроме родственников и адвокатов, и посещать массовые мероприятия. В августе 2023 года началось рассмотрение дела. Вскоре суд изменил меру пресечения на домашний арест, а позже — на заключение в СИЗО.

В декабре Советский районный суд Томска признал Фадееву виновной по двум статьям — об «организации экстремистского сообщества с использованием служебного положения» (ч. 3 ст. 282.1 УК) и об «участии в некоммерческой организации, посягающей на личность и права граждан» (ч. 3 ст. 239 УК) — и приговорил к 9 годам колонии и 500 тысячам рублей штрафа.

Кевин Лик



Кевину Лику 19 лет, он — самый юный осужденный за госизмену в России.

Про Лика известно не много. По данным «Русской службы Би-би-си», Кевин — гражданин Германии, они с мамой вернулись в Россию и жили в Майкопе. За последние годы, учась в школе, он несколько раз выигрывал олимпиады по немецкому языку, был призером олимпиады по истории и победил в «Евразийской лингвистической олимпиаде».

По версии следствия, Кевин Лик, еще будучи школьником, с 23 декабря 2021 года по 8 февраля 2023 года

фотографировал военную часть в Майкопе и отправлял снимки «на адрес почтового ящика представителя иностранного государства».

На момент вынесения приговора Кевину уже исполнилось 18 лет. В сообщении суда значилось, что школьник действовал незаконно, потому что был «не согласен с политическим курсом России» и войной в Украине. При этом адреса и снимки войсковых частей, базирующихся в Майкопе, были в открытом доступе — обращала внимание Русская служба «Би-би-си».

В феврале 2023 года силовики арестовали мать школьника на 10 суток по обвинению в «мелком хулиганстве» — ей вменили нецензурную брань в общественном месте. Женщина не признала вину и обжаловала арест, попросив заменить меру пресечения на штраф и объяснив, что ее несовершеннолетний сын находится дома один. Это произошло незадолго до того, как по уголовному делу задержали уже самого Кевина — вероятно, его маму арестовывали, чтобы не дать им уехать из страны.

28 декабря 2023 года Верховный суд в Адыгее приговорил Лика к четырем годам колонии общего режима. Смягчающими обстоятельствами стали несовершеннолетие на момент совершения преступления, хронические заболевания, победы в различных олимпиадах, признание вины и сотрудничество со следствием.

Эван Гершкович



Эвану Гершковичу 32 года. Он — репортер издания The Wall Street Journal. Работал в России, Украине и других странах постсоветского пространства. В конце марта 2023 года Эвана задержали и арестовали в Екатеринбурге по обвинению в шпионаже — это первый случай ареста журналиста из США в России по такому делу с 1986 года.

Эван родился в Нью-Йорке. Его мама Элла Мильман выросла в Ленинграде, а отец Михаил Гершкович родом из Одессы. Оба по отдельности эмигрировали в США в 1979 году и до сих пор живут там. Эван, как и его родители, свободно владеет русским языком. С 2017 года Гершкович живет в Москве.

Гершкович работал во многих известных изданиях. В 2016 году он стал помощником по новостям в газете The New York Times — по совету коллеги оттуда он и поехал в Россию, где первое время работал в газете The Moscow Times, позже — в информагентстве Франс Пресс. В начале 2022 года он стал писать для издания The Wall Street Journal. Его материалы опубликовались также в The Economist, Foreign Policy, Politico Europe и других медиа.

Весной 2023-го Гершковича задержали в Екатеринбурге, куда он приехал писать о ЧВК «Вагнер». Пиарщик Ярослав Ширшиков, который сейчас сам находится в заключении по статье об оправдании терроризма, рассказывал, что

Эван обсуждал с ним, как общество относится к вербовке в частную военную компанию. Позже Ширшиков сообщал, что Эвана интересовал конфликт Евгения Пригожина с властями Свердловской области и Игорем Пушкаревым, директором Музея истории Екатеринбурга.

Ширшиков одним из первых написал вечером 29 марта, что у ресторана Bukowski Grill некие люди вывели мужчину с натянутым на лицо свитером и завели в микроавтобус. Он предположил, что это был Эван, и позже выяснилось, что он оказался прав.

Уже на следующий день, 30 марта, ФСБ сообщила, что Эвана арестовали по обвинению в «шпионаже» — якобы он собирал составляющие государственную тайну сведения об одном из предприятий российского ВПК.

В тот же день его доставили из Екатеринбурга в Лефортовский районный суд Москвы. Больше года, вплоть до конца июля 2024 года, Эван провел в СИЗО. 26 июня 2024 года Свердловский областной суд начал рассматривать его дело.

19 июля 2024 года суд приговорил Эвана Гершковича к 16 годам колонии строгого режима по обвинению в шпионаже. По версии ФСБ, он собирал секретную информацию о деятельности оборонного предприятия АО «НПК „Уралвагонзавод“ по выпуску и ремонту военной техники» и делал это «с соблюдением тщательных мер конспирации», а также «по заданию ЦРУ». Эван не признал вину, он утверждает, что действовал исключительно в журналистских целях.

Владимир Кара-Мурза



Владимиру Кара-Мурзе 42 года. Он известен как оппозиционный политик и публицист, был председателем совета «Фонда Бориса Немцова за свободу» и заместителем председателя Партии народной свободы. С 7 сентября 2019 по 26 февраля 2022 года Владимир Кара-Мурза вел программу «Границы недели» на радио «Эхо Москвы».

Писал для «Новой газеты», The New Times, The Washington Post, The Wall Street Journal и других российских и зарубежных изданий. В 2024 году политик получил Пулитцеровскую премию за колонку в The Washington Post.

Ему, единственному из российских журналистов, удалось снять вручение судебной повестки по «делу ЮКОСа» министру финансов России Алексею Кудрину. Он также был первым, кто взял телевизионное интервью у предпринимателя Сергея Колесникова, рассказавшего о «дворце Путина» на Черном море.

С 2011 года Кара-Мурза участвовал в митингах с лозунгом «За честные выборы!». В 2011 году от имени российской оппозиции вел в Конгрессе США переговоры о «списке Магнитского» — перечне российских чиновников, ответственных за «грубые нарушения прав человека», которые должны были попасть под американские санкции.

Он добился внесения в окончательный текст законопроекта ссылок на нарушения прав на свободу «самовыражения, союзов и собраний, а также права на справедливый суд и демократические выборы».

Владимир Кара-Мурза дважды становился жертвой отравления. Первый раз — весной 2015 года. Врачи подумали, что у политика инфаркт, но позже поставили диагноз — «острая почечная недостаточность на фоне интоксикации». Вадим Прохоров, адвокат Кара-Мурзы, вспоминал, что в больницу приехал известный кардиохирург Михаил Алшибая и сказал: «Что вы делаете? Сердце в порядке, это же отравление!» У Кара-Мурзы отказывали легкие, сердце, почки и печень.

В следующий раз, 2 февраля 2017 года, его госпитализировали в критическом состоянии в Городскую клиническую больницу имени С. С. Юдина — с теми же симптомами отравления, что и два года назад. 19 февраля он выписался и уехал на реабилитацию за рубеж.

Сам Кара-Мурза убежден, что отравления были местью за оппозиционную деятельность и лоббирование на Западе санкций против российских чиновников после убийства Бориса Немцова и Сергея Магнитского, а также аннексии Крыма.

В апреле 2018 года Следственный комитет России снова начал проверку по факту этих отравлений, но уже 25 мая 2021 года стало известно, что дело возбуждать отказались. В 2021 году исследовательская группа Bellingcat опубликовала расследование о возможной причастности к отравлениям Кара-Мурзы и отравлению Алексея Навального одной и той же группы ФСБ.

С начала войны в Украине Кара-Мурза участвовал в Антивоенном комитете России. 11 апреля 2022 года его арестовали на 15 суток, после допроса 22 апреля

Басманный районный суд отправил его в СИЗО, в тот же день Минюст внес политика в список «иноагентов».

17 апреля 2023 года Московский городской суд приговорил Владимира Кара-Мурзу к 25 годам колонии строгого режима по обвинению в «госизмене», в «распространении фейков о российской армии» и в сотрудничестве с «нежелательной организацией». Защита дважды требовала отвода судьи Сергея Подопригорова на том основании, что он не может беспристрастно вести процесс, так как по инициативе Кара-Мурзы его включили в «список Магнитского». Ходатайство не удовлетворили.

Политик вину не признал и сказал в последнем слове: «Граждане судьи! Я был уверен, что после двух десятилетий в российской политике, после всего, что я увидел и пережил, меня уже ничто не сможет удивить. Должен признаться, что я ошибался».

Вадим Останин



Вадиму Останину 46 лет, он коренной житель Бийска (Алтайский край). До 2012 года был депутатом местной Думы. «Вадим спокойно занимался политикой, верил в демократию, в то, что власть должна быть сменяема», — рассказывала о нем его бывшая коллега, юрист Татьяна Бабич.

В 2017 году Останин присоединился к кампании за допуск Алексея Навального к президентским выборам — тогда же в Бийске, одновременно с расположенным рядом Барнаулом, открыли штаб политика. Останин в итоге возглавлял барнаульский штаб, пока в 2021 году российские власти не признали структуры Навального «экстремистскими организациями».

В том же году, в декабре, Останина задержали по уголовным делам об экстремистском сообществе и создании некоммерческой организации, посягающей на личность и права граждан (в обоих случаях речь шла о штабах Навального). В качестве меры пресечения поначалу избрали запрет определенных действий, но 9 мая Останина отправили в СИЗО.

Весной 2023 года Останин рассказал о пыточных условиях в СИЗО: ему больше года не давали увидеться с родственниками, требуя взамен признательных показаний. Арестанта перевели в шестиметровый подвальный карцер, где не было горячей воды и ползали крысы, пауки и муравьи. У Останина ослабло зрение, обострились боли в спине и ноге, ему запрещали принимать лекарства и не оказывали медицинскую помощь.

Летом 2023 года оппозиционера приговорили к 9 годам колонии общего режима.

Андрей Пивоваров



Андрею Пивоварову 42 года, он петербуржец. С молодости был в политике: так, в первой половине 2000-х состоял в «Союзе правых сил», затем возглавил петербургское представительство движения «Российский народно-демократический союз» Михаила Касьянова (глава российского правительства в первый срок Путина), а с 2011 года — филиал партии ПАРНАС (Партия народной свободы). Входил в Координационный совет российской оппозиции — вместе с Алексеем Навальным, Ксенией Собчак, Борисом Немцовым, Максимом Кацем и другими.

Помимо политики, Пивоваров занимался предпринимательством: в разное время он управлял сетью магазинов для беременных, запустил собственное пивоваренное производство, открыл бар «Свобода».

В 2010-е неоднократно и безуспешно пытался участвовать в муниципальных и городских выборах, причем не только в Петербурге, но и в Костромской области. Именно здесь летом 2015 года Пивоварова арестовали по обвинению в неправомерном доступе к компьютерной базе полицейского отделения и даче взятки, но через два месяца отпустили под залог в 1 миллион рублей. В 2016-м его признали виновным и приговорили к штрафу в 1,5 миллиона рублей, а также к запрету занимать государственные и муниципальные должности в течение полугода.

В начале 2018 года Пивоварова арестовали на 25 суток по административной статье о нарушении правил проведения митингов — тогда он был одним из петербургских организаторов «забастовки избирателей», заявленной Алексеем Навальным. Почти одновременно Пивоваров стал председателем «Открытой России» («Открытки») — основанной Михаилом Ходорковским общественной организации.

За год до этого, в 2017 году Генпрокуратура признала «нежелательными» британские организации Open Russia Civic Movement и Otkrytaya Rossia. Как объясняли представители «Открытой России», эти структуры не имели никакого отношения к российской организации. Мария Баронова, на тот момент возглавлявшая правозащитное направление «Открытки», заявляла, что «это незарегистрированное общественное движение», которое «запретить нельзя».

После ужесточения законодательства о нежелательных организациях, 27 мая 2021 года, «Открытая Россия» заявила о прекращении деятельности. Тем не менее через два дня против Пивоварова возбудили уголовное дело по ст. 284.1 УК (осуществление деятельности нежелательной организации), а еще через два оппозиционера сняли с рейса, который вылетал из петербургского аэропорта Пулково в Варшаву. Формальным поводом стал опубликованный в 2020 году в Facebook пост о сборе средств. Пивоварова этапировали в Краснодар и там же осудили, приговорив к четырем годам колонии и восьмилетнему запрету заниматься политической деятельностью на восемь лет.

В начале 2023 года его этапировали в исправительную колонию в Сегеже (Карелия), где оппозиционер и отбывал свой срок до освобождения 1 августа.

Алсу Курмашева



Алсу Курмашевой 47 лет, она гражданка России и США.

Курмашева — татарская журналистка Татаро-башкирской службы «Радио Свобода». Она много лет жила и работала в Чехии.

Осенью 2023 года Курмашева ненадолго приехала на родину навестить мать и брата с инвалидностью. Перед вылетом из Казани домой она была задержана в аэропорту, против нее возбудили уголовное дело по статье о неуведомлении о втором гражданстве. Расследование этого дела затянулось на несколько месяцев. Лишь в октябре мировой судья в Казани признал ее виновной и оштрафовал на 10 000 рублей.

Через неделю после оглашения приговора — 18 октября прошлого года — журналистку вновь задержали по другому делу (о непредоставлении документов для включения в реестр «иноагентов» — ч. 3 ст. 330.1 УК) и на этот раз отправили в СИЗО. По мнению следователей, Курмашева собирала информацию о военной деятельности, которую иностранные источники могли использовать против безопасности РФ, и не предоставила в связи с этим в Минюст документы для включения ее в реестр «иноагентов».

Еще через полтора месяца — 11 декабря 2023 года — следствие возбудило еще одно уголовное дело, о распространении фейков. Вероятно, поводом для возбуждения этого дела послужила ее книга «Нет войне. 40 историй россиян, выступающих против вторжения в Украину», опубликованная изданием Idel.Реалии. В книге приведены воспоминания жителей России о первом дне полномасштабного вторжении России в Украину и их реакция на эти события.

Алсу Курмашева рассказывала, что ей «не очень хорошо физически, бытовые условия очень плохие. У меня нет возможности следить за своим здоровьем».

На уточняющий вопрос, оказывают ли ей медицинскую помощь, Курмашева ответила: «Минимальную».

Кроме того, она рассказала об условиях содержания в СИЗО: «Камера пять квадратных метров на двоих... Нет горячей воды... Вместо унитаза дырка в полу. Нет даже полметра свободного! Две кровати и нет стола, обшарпанные стены. Ремонта, наверное, не было полвека».

Рассмотрение дела о «фейках» проходило в закрытом режиме. Ей вынесли приговор 19 июля 2024 года — 6,5 лет колонии. На момент освобождения для обмена дело по ч. 3 ст. 330.1 УК до суда не дошло.

Дитер Воронин



Дитер (Демури) Воронин — самый загадочный фигурант обменного списка. Ему 44 или 45 лет, он обладатель двух гражданств — России и Германии. Родом из Ухты, жил в Германии.

Он известен как свидетель по делу журналиста Ивана Сафонова, осужденного на 22 года колонии строгого режима по обвинению в государственной измене. По версии российского следствия, именно через Воронина Сафонов в декабре 2015 года передал некую информацию о российских военных в Сирии сотрудникам университета в швейцарском Цюрихе, а также немецкой

внешней разведке BND. За это Воронин якобы заплатил Сафонову вознаграждение — 248 долларов США.

Сам Воронин работал политологом, при этом журналистам не удалось найти российских коллег, знакомых с ним и его работой.

Воронина арестовали в феврале 2021 года во время его визита в Россию и поместили в Лефортово. Его, как и Сафонова, обвинили в государственной измене. Вскоре в СМИ появилась информация, что Воронин признал вину и начал сотрудничать со следствием. В феврале 2023 года его приговорили к 13 годам и 3 месяцам колонии строгого режима.

Герман Мойжес



Герману Мойжесу 39 лет. Он родился в Ленинграде. Когда ему было 10 лет, семья переехала в Кельн. Школу и университет (по направлению юриспруденция) он окончил в Германии.

У Мойжеса два гражданства — российское и немецкое. С 14-летнего возраста он самостоятельно ездил в Петербург. Учился в СПбГУ и ИТМО. Получил — в дополнение к немецкому образованию — российскую магистерскую степень по правоведению.

Герман работал в компании «Аверс», которая занимается сопровождением иностранного бизнеса в Германии и помощью с получением европейского ВНЖ

«состоятельным людям» (так он сам сказал в одном из интервью).

В Петербурге он известен прежде всего как велоактивист. Объединил сторонников велосипедной и пешеходной инфраструктуры в проект «Пошли-поехали». Был членом петербургского «Яблока», общался с властями, участвовал в круглых столах в Заксобрании.

Последовательно выступал за введение платных парковок (некоторых противников этой меры новость об аресте Мойжеса обрадовала). Организовывал музыкальные мероприятия, одно из последних — петербургский квартирник Алексея Кортнева. В своем фейсбуке активно высказывался о российских политзаключенных и о нападении ХАМАС на Израиль 7 октября 2023 года.

Мойжеса задержали 28 мая 2024 года возле его дома на набережной реки Фонтанки и сразу увезли в московский следственный изолятор «Лефортово». Суд арестовал его на два месяца, а в квартире матери его дочери (обе живут в Петербурге) прошел обыск.

Из постановления на обыск стало известно, что против велоактивиста возбудили уголовное дело по статье 275 УК — госизмена. До сих неясно, что конкретно вменили Мойжесу. Приговора по этому делу не было, поэтому велоактивиста нет в списке помилованных.

Патрик Шебель



38-летний Патрик Шёбель — гражданин Германии. Его задержали в ночь с 15 на 16 января 2024 года в аэропорту Пулково: по словам Шёбеля, в Петербург он прилетел, чтобы увидеться с подругой по переписке и посмотреть достопримечательности, а в Германии у него остались родители, сестра и собака.

Шёбеля задержали из-за шести мармеладных мишек, в составе которых обнаружили марихуану. Его обвиняли в контрабанде наркотических веществ (ч. 1 ст. 229.1 УК РФ). На заседании суда Шёбель рассказал, что купил мишек год назад. Он употреблял их перед дальными перелетами, чтобы лучше спать в самолете, и ранее проблем с ними не было. О том, что в России мармеладные мишки с марихуаной запрещены, Шёбель не знал.

До процедуры обмена гражданин Германии находился в петербургском СИЗО Кресты. Как и в случае с Германом Мойжесом, в деле о мишках не было приговора, поэтому Шёбеля тоже нет в списке помилованных заключенных.

ЧТО Я МОГУ С ЭТИМ СДЕЛАТЬ?

Прочитать, рассказать, поддержать. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы как можно больше людей узнали о политических репрессиях в России сегодня.

ПОДДЕРЖАТЬ